



JAMMERBUGT KOMMUNE

Referat

**Grundvandsråd – Jammerbugt Kommune
Tirsdag den 7. februar 2023 kl. 15.30**

**Vi mødes ved Vandforsyningen Brovst og Omegn
Bøge Bakke 5, 9460 Brovst**

Dagsorden:

1. Godkendelse af dagsorden.....	4
2. Godkendelse af og opfølgning på referat fra mødet den 7. december 2022.....	4
3. Revision af Vandforsyningsplan	4
4. PFAS	4
5. Slam	4
6. Brandhaner.....	4
7. Råstofindvinding	4
8. Driftstryk på ledninger	4
9. Fælles Vandværksmøde 2023	4
10. Nyt fra kommunen og rådets medlemmer.....	5
11. Næste møde i 2023	5
12. Besøg hos Vandforsyningen for Brovst og Omegn	5
13. Eventuelt.....	5

Til stede:	Torben Christensen, Vandrådet	Claus Rom, Teknik- og Miljøudvalg
	Flemming Frost, Vandrådet	Mariane Eduardsen, Sagsbehandler
	Jan Lund, Vandrådet	Maj-Britt Larsen, Sagsbehandler
	Per Pilgaard, Vandrådet og Grønt Råd	
	Jan Andersen, Danske Vandværker	
	Lars Mellemkjær, Landbonord	

Deltog ikke:	Frank Trolle, Teknik- og Miljøudvalg Gitte Clausen, Plan og Miljøchef
--------------	--

Dagsorden

1. Godkendelse af dagsorden

Referat:

Godkendt.

2. Godkendelse af og opfølgning på referat fra mødet den 7. december 2022

Referat:

Referat godkendt.

3. Revision af Vandforsyningsplan

Grundvandsafdelingen vil gerne have en gennemgang af de bemærkninger til de fremtidige mål, diskussionerne i de 4 Kontaktudvalg har medført. Skal der kigges på målene eller retningslinjerne igen?

Referat:

Kontaktudvalgenes bemærkninger til de fremtidige mål inkl. fremtidige retningslinjer blev gennemgået og drøftet, herunder:

- Ønske om at det overordnede mål " Vandværkerne skal bestræbe sig på at etablere ringforbindelser til nabovandværker" omskrives til "Vandværkerne skal sikre forsyningssikkerhed", idet forsyningssikkerhed kan sikres på flere forskellige måder.
- "Nødforbindelse" i stedet for "ringforbindelse", idet mindre vandværker ikke kan forsyne større nabovandværker. Mindre vandværker kan dog bidrage med drikkevand til fortynding i tilfælde af forurening ved et større nabovandværk.
- Løs drøftelse af grundvandsressourcens påvirkning ved råstofindvinding, se punkt 7 i referatet.

4. PFAS

Grundvandsafdelingen giver en kort status over hvordan arbejdet omkring PFAS håndteres i Jammerbugt Kommune.

Referat:

Grundvandsafdelingen gennemgik notatet "Håndtering af PFAS i Jammerbugt Kommune". Notatet blev udleveret til mødet, samt er vedlagt referatet.

Til orientering, så er der en nyopstartet intern tværfaglig PFAS-gruppe i Jammerbugt Kommune, hvor der sidder en repræsentant fra Grundvand, Overfladevand, Landbrug, Jordforurening, Industri og Turisme.

5. Slam

Import af slam til kommunen – vandrådene ønsker en drøftelse.

Referat:

Udbringning af slam på arealer i Jammerbugt Kommune blev drøftet. Det blev besluttet at sætte punktet på igen til næste Grundvandsrådsmøde. Det er fastsat i Slambekendtgørelsen hvilke stoffer der skal analyseres. Link til Slambekendtgørelsen:

<https://www.retsinformation.dk/eli/ta/2018/1001>

6. Brandhaner

Grundvandsafdelingen giver en status på arbejdet i Jammerbugt Kommune.

Referat:

Grundvandsafdelingen har snakket med Beredskabet, som fortalte at de gerne vil se nærmere på om det er muligt med nogle faste depoter til søer o.lign.

Det blev aftalt i Grundvandsrådet at sætte punktet "Brandhaner" på det fælles Vandværksmøde 2023 (status, herunder opdateret liste over brandhaner).

7. Råstofindvinding

Kan råstofindvinding være en fare for grundvandet – forureninger?

Referat:

Grundvandsressourcens påvirkning ved råstofindvinding blev drøftet, og det blev aftalt at invitere Region Nordjylland til det fælles Vandværksmøde 2023 for at høre om deres synspunkter ift. til råstofindvinding og grundvand.

8. Driftstryk på ledninger

Vandrådene vil gerne have en drøftelse af problematikken omkring forskellige driftstryk på vandledninger og fjernvarmeledninger

Referat:

Vandrådene orienterede om problematikken vedr. forskellige driftstryk på vandledninger og fjernvarmeledninger, herunder udfordringer med defekte kontraventiler ved varmtvandsbeholdere. Hvad siger Installationsloven? Vandrådene orienterede om at problematikken også er videregivet til Danske Vandværker.

9. Fælles Vandværksmøde 2023

Punkter til dagsorden:

- Indlæg fra Danske Vandværker omkring bestyrelsesarbejde
- Råstofindvindingsområders påvirkning af grundvandet (evt. Dansk Vand og Naturcenter)

Referat:

Grundvandsrådet drøftede dagsordenspunkter til det fælles Vandværksmøde 2023:

- Oplæg fra Danske Vandværker vedr. bestyrelsesarbejde sat PFAS (national handlingsplan).
- Oplæg fra Region Nordjylland vedr. deres synspunkter ift. råstofindvinding og grundvand.
- Brandhaner – Status, herunder opdateret liste.

Det blev aftalt at Grundvandsafdelingen finder en dag i slutningen af maj 2023 til afholdelse af det fælles Vandværksmøde.

10. Nyt fra kommunen og rådets medlemmer**Referat:**

Podcast på DR Genstart om "PFAS i dit blod":

<https://www.dr.dk/lyd/special-radio/genstart/genstart-2023-01-01-05-00-94>

Lars Mellemkjær oplyste at det var hans sidste Grundvandsrådsmøde, idet han ikke genopstiller til LandboNords bestyrelse. LandboNord finder en ny repræsentant. Grundvandsrådet takker for et godt samarbejde.

11. Næste møde i 2023

13. juni 2023

Referat:

Næste Grundvandsrådsmøde afholdes den 13. juni 2023 i adm.bygningen i Pandrup, Lundbakvej 5, 9490 Pandrup (mødelokale 1).

12. Besøg hos Vandforsyningen for Brovst og Omegn

v/ Flemming Frost

Referat:

Kjeld Imer, driftsleder for Vandforsyningen Brovst og Omegn fremviste vandværket.

13. Eventuelt**Referat:**

Intet under eventuelt.